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Bitte beantworten Sie 2 von 3 Fragen.

Bitte markieren Sie auf dem Deckblatt, welche Fragen Sie beantwortet haben.

Schreiben Sie bitte auf das Deckblatt sowie auf jedes von Ihnen verwendete Klausurblatt Namen
und Matrikelnummer.

Viel Erfolg!
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Frage 2): Punkte:
Frage 3): Punkte:

Gesamtpunkte: Note:



Prof. Dr. Hans-Georg Petersen

Frage 1)
a) Bitte geben Sie eine Definition der Begriffe Flrsorge, Vorsorge und Versorgung. (6 Pkt.)

b) Bitte erlautern Sie, welches der folgenden Sicherungsinstrumente welchem Begriff
zugeordnet werden kann. Wenn die Zuordnung uneindeutig ist, erlautern Sie bitte, welches
Element eines Systems fur welche Zuordnung spricht.

- Alterseinkommenssicherungssystem, das alen Einwohnern eines Staates ab dem 65.
Lebengahr eine Rente in Hohe von 750 Euro zahlt und mittels Steuereinnahmen
finanziert wird. Ausgenommen sind dabei alle Personen, die Uber ein Privatvermogen
von mehr a's 100 000 Euro verfugen. (4 Pkt.)

- Veteranengeld: Samtliche aufgrund eines aktiven Armeeeinsatzes zu mehr as 50 %
behinderten Veteranen eines Staates erhalten 500 Euro monatlich. (4 Pkt.)

- Veteranengeld wie oben, alerdings werden diesmal 50 % der sonstigen erzielten
Einnahmen eines Veteranen vom V eteranengeld abgezogen. (2 Pkt.)

c) Bitte erlautern Sie knapp, weshalb eine Vermengung der drei verschiedenen Prinzipien
innerhalb eines Systems oftmals problematisch ist. (4 Pkt.)

Frage 2)

Es wird oft behauptet, aufgrund der Versicherungsproblematik sei ene effiziente
Bereitstellung des Gutes , Krankenversicherung” durch den Markt nicht gewéahrleistet und
staatliches Eingreifen somit winschenswert.

a) Beschreiben und erkldren Sie die folgenden Phanomene, und benennen Sie, wie diese sich
auf dem Krankenversicherungsmarkt auswirken kénnen:

al) Adverse Selektion (6 Pkt.)
a2) Ex- ante-moral-hazard (4 Pkt.)
a3) Ex-post-moral-hazard (4 Pkt.)

b) Mit welchen Instrumenten wird von gesetzlichen und privaten Krankenversicherungen in
Deutschland versucht, die genannten Probleme zu entschérfen? Nennen Sie drei Beispiele
und erklaren Sie deren jewellige Wirkung. (6 Pkt.)

Frage 3)

Bitte erlautern Sie knapp und prézise folgende Begriffe.

a) Nachhaltigkeitsfaktor/ Demographischer Faktor (Rentenversicherung) (4 Pkt.)
b) Armutsordnung (6 Pkt.)
c) Personliche Entgeltpunkte (6 Pkt.)
d) Implizite Staatsverschuldung (Nehmen Sie auch auf deren ungeféhre gegenwér-
tige Hohe in Deutschland im Vergleich zur Gesamtverschuldung Bezug) (4 Pkt.)
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